

不注销网贷账户会影响个人征信? 别信!

“注销网贷账号”新型骗局专坑年轻人

如今,网贷平台逐步退出,却给了不法分子“可乘之机”。近期,不法分子打着某某网贷平台客服的名义,声称帮忙“注销网贷账号”,实则为新型诈骗。这并非个案,在广州、茂名、中山等地均有多名市民被骗,损失金额几万元至十万元不等。

近期360金融反诈实验室发布的《注销网贷账户电信诈骗分析报告》(简称《报告》)显示,今年注销网贷账户骗局呈增长趋势,调研人群中30.4%的受害者被诈骗多个账户额度,最高被骗12万余元。对此,广州公安官微提醒,骗子利用学生或毕业生社会经验不足,先通过“会影响征信”等说辞对受害者进行吓唬,后以注销账号需要清空贷款额度、做流水的方式对学生和毕业生进行诈骗,使众多涉世未深的年轻人背上债务。用户一旦遇到类似情况,应该第一时间致电平台官方客服进行核实。

■新快报记者 许莉芸

来电要求注销网贷账户 还要求打款到私人账户

广东茂名的小陈今年大学毕业,9月曾接到一个自称是“爱学贷”客服的电话,对方称国家在整治校园贷款,要注销小陈之前的账号。一开始小陈将信将疑,但是当对方说出了他的毕业大学、身份证号时,他开始相信了。

“如果不能及时注销,会影响你的个人征信,以后买房贷款都要受影响。”客服对小陈灌输不注销账户的危害。小陈确实是该平台的注册用户,一听到这番说辞就有些着急,连忙询问如何注销。

“客服”称要想注销账号,首先要向对方账户转账,

转账金额要与网贷账户借款额度一致。当小陈表示自己不够钱时,对方给出“建议”,“客服让我从其他借款平台分两次共借了两万元。”

当小陈把两万元打到对方账户时,“客服”称自己在后台查看到小陈在其他网贷平台也有注册信息,导致后台无法为其进行注销,并给他发去一张“抱歉无法注销”的截图。小陈信以为真,想着只要按照“客服”的操作指引就能把借贷平台账号信息注销掉。最终,根据“客服”指引操作,小陈先后在6个贷款平台贷款11万元,分11笔转账至对方提供的银行账号。

受害者以30岁以下学生和毕业生为主

年轻用户由于涉世未深,又是网贷用户的主要客群,成为不法分子的“目标”。《报告》显示,年轻且受过高等教育的人群成为此类诈骗的高发群体,其中约三成受害者被诈骗多个账户额度。

《报告》称,注销网贷账户骗局是2019年高发的新型电信诈骗手段,诈骗团伙通过黑产等不法手段购买个人信息,瞄准大学时期注册过网贷平台账户的人群,通过编造“网贷影响个人征信”的理由恐吓受

害者,进而诱骗转账。

对此,广东省公安厅也进行了提醒。9月29日以来,冒充贷款客服注销贷款账号类型的电信诈骗案件在广州天河区出现井喷式爆发,短短7天时间共发生39宗案件(占总电信诈骗案件数29%),涉案金额198.6万元,受害者以30岁以下学生和毕业生为主。

对此,广州公安官微提醒到,骗子冒充贷款公司客服,通过非法渠道获取了目标的贷款信息及身份信

息,以赢得对方信任。并且利用学生或者毕业生社会经验不足,对金融知识不了解的特点,通过“会影响征信”等说辞对受害者进行威胁吓唬,再以注销账号需要清空贷款额度、做流水的方式对学生和毕业生进行诈骗,使众多涉世未深的年轻人背上债务。

多地警方均发出提醒,遇到类似问题应及时向官方客服咨询核实,避免财产受到损失。如果财产已受到损失,请立刻报警。

不注销网贷账户并不影响征信

其实上述事件的发生就是抓住了年轻人误以为网贷账户不注销会影响个人征信的心理。事实上,影响个人征信的因素主要是你的个人贷款是否有过逾期,信用卡是否有过度透支不还款的情况等。资深互联网金融人士毕研广对新快报记者表示,网贷账户是否注销和个人征信没有直接关系。

不过,逾期用户千万别抱着侥幸心理,认为借钱可以不还,因为从今年9月开始,网贷平台都已经接入了央行征信中心和百行征信。一旦有逾期记录,将要被个人征信保存五年之久才能清除。针对贷款逾期,在网络上有不法分子宣称“只要提供个人真实信息,就能找内部人士帮忙洗白”“逾期次数不一,收取费用不同”“只要不是老赖,黑户也能洗白”等等骗局。目前个人征信系统是由中国人民银行征信中心统一管理的,任何人无权删除或修改。

值得注意的是,如果用户的芝麻分授权了很多网贷平台,那么极易影响个人征信,比如会让征信报告上多很多的贷后管理记录。目前,兴业、光大银行等银行信用卡申请都是要授权芝麻信用分的,银行也会通过芝麻信用分的变动来查你的征信。

既然网贷用户不注销并不影响个人征信,是不是意味着就可以高枕无忧了呢?其实不然,这背后涉及到了用户的个人信息安全问题。只有网贷用户注销才能减少个人信息泄露和被盗窃的风险。行业中不规范公司中出现过不少内部员工为了利益出售网贷人员的信息,或者打包数据公开出售等情况。

新快报记者发现,只有部分网贷平台自带注销功能,只要打开APP,点击“我的”下面的“设置”中就能找到“账号注销”等相关字样,点击申请注销即可。对于没有注销功能的平台,用户可以致电平台官方客服进行注销。



■廖木兴/图